

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2023年3月3日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版

星期五 癸卯年二月十二 国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第9515期 www.zhld.com

河南省一级报纸

中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记

向党中央和习近平总书记述职

新华社北京3月2日电 根据党中央有关规定，中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记述职。近期，有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职，习近平总书记认真审阅了述职报告并提出重要要求。

党中央集中统一领导是党的领导

的最高原则。有关领导同志每年向党中央和总书记书面述职一次，就增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、履行全面从严治党责任、贯彻落实党中央决策部署、推进本职工作、廉洁自律情况作出报告，是加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因就在于坚持党的领导不动摇，

坚持党中央权威和集中统一领导不动摇。2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，确保全党统一思想、统一行动、步调一致向前进，努力实现良好开局，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

张建慧主持召开全市县级国土空间规划编制工作汇报会时强调

树立前瞻思维 坚持科学谋划 为高质量建设现代化周口提供有力空间保障

本报讯(记者 王艳)3月2日，市委书记张建慧主持召开全市县级国土空间规划编制工作汇报会，听取沈丘县、郸城县、太康县、扶沟县、鹿邑县国土空间规划方案汇报，安排部署下一步重点工作。

会上，规划设计单位汇报了各县国土空间规划编制方案，与会领导和相关人员围绕“三区三线”划定、空间布局、产业发展、城乡融合、生态保护等进行深入讨论，并就进一步完善提升规划方案提出意见和建议。

张建慧指出，党的二十大报告提出，要构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。要以党的二十大精神为统领，深入学习贯彻习近平总书记关于国土空间规

划工作的重要论述，认真落实前瞻30年、编细15年、编实“十四五”的要求，聚焦市委五届二次、三次全会确定的目标任务，围绕构建“一中心两组团五卫星城百镇千村”的全域空间发展格局，高质量编制县级国土空间规划，不断提升规划的前瞻性、科学性、可行性、操作性，为高质量建设现代化周口提供更有力的空间保障。

张建慧强调，要坚持规划引领，深化国土空间规划“双评估”“双评价”，深入研究各自发展面临的机遇挑战、优势潜力、短板不足，以国土空间规划编制为契机，科学谋划各县发展定位、发展路径，进一步优化空间布局，高效配置资源要素，形成与现代化建设相适应、管用实用好用的规

划体系，为县域经济高质量发展提供科学遵循。要树牢底线思维，高度重视“三区三线”划定及管控，牢牢守住耕地和永久基本农田保护红线，坚决保持生态保护红线总体稳定，严守城镇开发边界，推动城镇发展由外延扩张向内涵提升转变。要强化系统观念，聚焦人民群众的需求，处理好生产、生活和生态的关系，推动生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间天蓝水清。要抓住重点关键，充分发挥产业规划对国土空间规划的支撑作用，科学合理制定产业发展规划，配置产业空间，高效利用国土资源，推动产城融合发展。要加强统筹协调，协同推进综合交通、物流、农业产业园、生态水系等专项规划，确保各项规划实

施在空间布局上聚焦、在空间保障上有力、在空间效果上协调。

张建慧要求，要大力推动以县城为载体的新型城镇化建设，集中要素资源，强化县城公共服务供给和产业支撑，聚焦产业建设县域副中心，发展壮大中心镇，加快公共基础设施建设和农村延伸，增强县城综合承载能力和辐射带动乡村能力。要坚持县域规划建设一盘棋，科学编制乡镇布局规划和村庄布局规划，形成布局合理、层级分明、职能明确、特色鲜明的镇村体系和城乡空间格局，为推动城乡融合发展和全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

王宏武、皇甫立新、孙鸿俊、梁建松出席会议。②18

7.5万亩“粮田”变“良田”



近日，在扶沟县大新镇杨庄村高标准农田里，农机手正驾驶植保机械喷施药液，促小麦返青生长。

据了解，于去年11月开工建设的扶沟县7.5万亩高标准农田示范区项目，总投资3.2亿元，涉及许岗镇、大新镇的20个行政村，计划于今年3月底建成。

记者 金月全
通讯员 宋福星 摄

打造老人的“幸福驿站”

——商水县邓城镇敬老院养老服务业发展纪实

□记者 马治卫 通讯员 程婉莹

日前，记者走进商水县邓城镇敬老院，看到院子里老人三三两两聚在一起，怡然自得地享受悠闲时光，或打牌，或下棋，或健身，或在阳光下拉家常、欣赏音乐，老人慈祥的笑容、安然的神态，让人心中泛起阵阵暖意。

敬老爱老无止境，用心守护夕阳红。邓城镇党委书记陈书超坦言，邓城镇党委、镇政府高度重视养老事业发展，全力支持邓城镇敬老院争创省四星级敬老院。邓城镇敬老院以服务优质化、管理制度化、生活规律化、设施齐全化、环境温馨化为标准，不断推进养老事业快速发展，让特困老人老有所居、老有所养、老有所乐，打造老人的“幸福驿站”。

绿化美化环境 创新制度建设

初春时节，春寒料峭，位于邓城镇杨湾行政村的邓城镇敬老院里暖意浓浓。错落有致的养老公寓、环境优雅的休闲院落、敬老孝老的亲情服务，住在这里的老人整日乐得合不

拢嘴。老人的心是一杆秤，嘴是一座碑；邓城镇党委、镇政府是关爱他们的“贴心人”，民政部门是帮助他们成就养老梦想的“圆梦人”。

邓城镇镇长代艳飞透露，邓城镇有特困人员400多人，入住敬老院的特困老人有202人，其中，全护理54人，半护理45人，全自理103人，90岁以上老人7人，特困老人入住率居全市前列。为陶冶老人情操，邓城镇敬老院在院内主干道搭建了葡萄长廊。去年以来，在镇党委、政府和县民政局的支持下，邓城镇敬老院新建了休闲广场，建起了休闲花园，花园里种有菊花、月季等，前来观花赏景的老人络绎不绝。

“这里环境好，让人睡得香，吃的一日三餐不重样，每月的阴历十六还给俺集体过生日，生活太舒适了。”正在看电视的老人石社会说。走进邓城镇敬老院，理发室、卫生室、老年夕阳餐厅、休息室等一应俱全。活动室内，老人或锻炼身体，或下棋娱乐，欢乐幸福洋溢在每个角落。记者走进老人的宿舍，看到房间整洁干净、一尘不染，让人眼前一亮。

邓城镇敬老院院长李学介绍，在美化环境的同时，敬老院坚持以人为本，创新制度建设，用制度管院。该院

先后完善院长责任制、岗位目标责任制、食品安全管理制度、“五好院民”评比等制度，通过抓制度落实，提高院民和护工的综合素质，理顺院务管理秩序。同时，敬老院每月评选“五好院民”和“最美护工”，调动院民的积极性、主动性，激发护工的工作热情。

实施亲情护理 践行优质服务

行胜于言。邓城镇张湾村老人赵国强患有偏瘫，不能站立，吃饭不能自理，入院5年多来，在医护人员精心护理下，如今，赵国强面色红润，还胖了20多斤。

为护理更专业更精准，邓城镇敬老院根据院民身体状况，把护理分为全自理、半护理、全护理三个等级。全自理的院民是指身心健康的老人，他们每天自行去餐厅就餐，空闲时间，三五成群地下象棋、听戏，下雨天在活动室锻炼身体，或去多媒体室看电影。护工每天为他们打扫卫生，定期更换床单、晾晒被褥，提醒他们洗澡、洗头、理发。

半护理的院民主要为无法行走或者有病的在院的老人，他们就餐时，护工把餐车推到各组餐点，打好饭送

到他们的餐桌上。吃完后，护工帮助清洗碗筷，为老人倒上开水。对半护理的院民，在夏季每隔一两天，就给他们洗一次澡，冬季每隔一周洗一次澡，淋浴房内安装有护理凳、扶手等，全方位护航他们的安全。

全护理的院民为无自理能力或卧病在床的老人，这就更需要有爱心、细心的护工前来照料。每天三餐进食之前，护工都会用温水帮助老人擦手、洗脸，然后将饭送到屋里，能自己吃的，将护理床摇起来，把餐盘放在护理床的小桌上，让他们自己进食。不能自己吃的，护工一勺一勺喂他们。对于全护理的院民，不论冬夏，护工每天都帮助他们擦拭身体、换纸尿裤和褥垫等，每隔一两个小时就帮他们翻一次身，防止出现压疮。敬老院副院长黄金焕骄傲地说，在护工的精心照顾下，全院卧床不起的全护理院民，没有一个有压疮的。“我们就是有儿女，他们也不一定一日三餐伺候我们，365天不停地在床前照顾我们啊！”采访中老人们感慨地说。

随着生活条件的改善，院民对养老服务的需求不再满足于基本供养，更需要心灵上的慰藉。为此，陈书超、代艳飞等镇领导率先垂范，(下转第八版)

全力拼经济 实现开门红

全市农田建设战正酣

□记者 付永奇

人勤春来早，奋进正当时。春节以来，在我市郸城、商水、淮阳、太康、项城等9县(市、区)的希望田野里，千余台挖掘机、推土机、自卸车等车辆来回穿梭，勤劳的建设者正迎着春光，乘风破浪，以时不我待的拼搏精神，掀起百万亩高标准农田建设的新高潮，确保打赢项目建设主动仗，跑出项目建设“加速度”。

为深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察河南重要讲话重要指示，认真落实国家粮食安全战略，我市围绕周口国家农业高新技术产业示范区率先建设100万亩高标准农田示范区，按照“统一规划、统一设计、统一招标、统一建设、统一验收、统一管护”的一体化独立运营模式，规划了一个主中心、一个副中心、一条主要路线，辐射带动周边县(市、区)开展示范区建设。项目亩均投资4000元，涉及9个县(市、区)39个乡镇、396个行政村，分为22个项目区。2022年11月5日项目开工后，全市上下立即吹响打造全国高标准智慧农田建设“周口样板”的冲锋号。

3月1日，在商水县平店乡高标准农田建设项目现场，机械隆隆作响，一派繁忙景象。该县高标准农田建设项目总投资2.29亿元，建设面积15万亩。平店乡项目区总投资4552万元，新打机井619眼，疏浚沟渠11.66千米，新建农桥38座、桥涵129座。

像平店乡一样，我市各地高标准农田建设项目都在如火如荼地推进。为加快建设进度，把实事办实

办好，市委、市政府把高标准农田建设作为市级重点工程来抓，把统筹推进高标准农田建设纳入对县(市、区)党委、政府的年度工作目标考核体系和重点项目督查范围，推动形成市级抓总、县级实施、乡(镇)村积极参与的良好工作格局。严格落实县级党委、政府主要领导负总责、分管领导直接负责的领导责任制，推进资金保障、监督评价、运营管护等工作落地落实。同时，采取“周调度、月通报”制度，倒排工期，挂图作战。

“国家拿出这么多‘真金白银’建设高标准农田，是贯彻落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略的实际行动。我们将围绕农业农村高质量发展，加快补齐农业基础设施短板，扛牢粮食安全责任，促进农业增效、农民增收、农村增绿，为率先建成农业强市作贡献。”平店乡党委书记段文海表示。

项目建设，质量为先。市农业农村局等部门严格监管建设质量，采用巡查、抽查等方式，对工程施工、工程监理、竣工验收等各环节，全过程进行监管，发现问题督促及时整改，确保工程质量。落实工程质量终身责任制，实行施工单位、业主单位、监理单位、项目所在乡镇、项目所在村委会、群众代表“六签字”，建立责任体系，确保项目安全、资金安全、工程安全、队伍安全，把项目建成“良心工程”“标杆工程”。

目前，我市高标准农田建设项目进展顺利，3月底前将全面竣工。届时，全市农业生产条件将得到显著改善，初步实现“粮食增产、农民增收、农业增效、集体受益、企业得利”五方共赢目标，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强市提供战略支撑。②15

跑出高质量发展加速度

沈丘项目冲刺势如虹

□记者 高洪驰

“26个重点工程及民生建设项目开工！”近日，随着沈丘县委书记田庆杰一声令下，泰然智能燃气安全智能化预警控制管理系统项目及高铁新城路网、沈丘县第二人民医院等26个重点工程及民生建设项目同日开工。

在此之前的1月28日，沈丘县第七期“三个一批”37个重点工程建设项目和民生重点工程集中开工。今年以来，沈丘县已经开工重点工程项目和民生重点工程63个。

开局即决战，起步即冲刺。今年，沈丘县持续坚持“工业强县、产业兴县”战略，抢住一季度，确保“全年红”，超前谋划，靠前发力，把加快重点项目建设作为重要抓手，全力以赴推进重点工程项目建设。连日来，无论是周钢码头还是瑞茂通、凯旺科技等建设工地，到处是一派热火朝天的生产和建设景象，各施工单位加班加点赶工期、抢进度，奋力冲刺一季度“开门红”。

2月26日，记者走进花园式的周钢产业园。紧靠厂区刚刚投入使用的周钢码头吊装平台上，4台高大的红色吊装机械犹如巨人一般昂首挺立，随时准备着装卸货物。一眼望不

到边的钢铁生产原料输送廊道，似一条龙绵延于沈丘沙颍河南岸。一号高炉内，炉火熊熊燃烧，炼钢炉内钢花四溅，几名工人不停地来回巡视着。洁净明亮的智能控制室里，显示屏上各种指示灯不停地闪烁，重要生产关口监控画面一目了然，工程师们通过电脑不时地传达着指令。成品车间内，高大的龙门架在轨道上平稳运行，将出炉的钢材精准输送，龙门架下是一垛垛排列整齐的成型钢。据了解，周钢集团采用的是自动化生产技术，从上料到成品出炉，实现了智能控制、自动化生产。围绕钢铁产业延链、补链、强链，总投资31.2亿元的周钢焦化项目即将完工。不远处占地500余亩的硅钢生产线也已经破土动工，机声隆隆，弧光闪烁，工人们忙个不停。

离开周钢产业园，记者又来到沈丘县现代科技产业园凯旺科技项目区，只见宽敞的生产车间主体工程基本完工，宽大的一楼车间内工人们正在忙碌地进行着室内装修。“这个厂区总建筑面积23.4万平方米，目前在建厂房面积9.4万平方米。我们是边建设、边安装设备，压茬式推进，工期比原计划提前了200多天。”正在工地巡视的项目部经理杨长江说。

(下转第八版)

